Nell’ambito delle attività di ricerca delle cattedre privatistiche cui afferisce, è componente di diversi progetti di ricerca, nonché relatore in incontri di studio di carattere nazionale, tra i quali si menzionano:

- Relatore sul tema “Amministrazione di sostegno: aspetti teorici” al Convegno dell’AISM (Associazione Italiana Sclerosi Multipla) su “L’Amministrazione di sostegno. La legge 9 gennaio 2004 n. 6”, 19.05.2005 (Cosenza).

- Componente del Progetto di Ricerca (2000) su “Itinerari europei della responsabilità civile”, del Dipartimento di Scienza e Storia del Diritto – Facoltà di giurisprudenza di Catanzaro (coordinatore scientifico prof. Sebastiano Ciccarello).

- Componente del Progetto di Ricerca (2003) su “Nuovi modelli nei contratti di assicurazione. Tipologia degli interessi e gestione dei relativi rischi”, del Dipartimento di Scienza e Storia del Diritto - Facoltà di giurisprudenza di Catanzaro (coordinatore scientifico prof. Attilio Gorassini).

- Componente della segreteria scientifica del Convegno sul tema “Attività medico-sanitarie e assicurazioni”, organizzato dal Dipartimento di Scienza e Storia del Diritto - Facoltà di Giurisprudenza di Catanzaro, (4 aprile 2006). 

- Componente del comitato scientifico della Collana Editoriale del Centro di Ricerca in “Rapporti privatistici della P.A.”

- Partecipazione al Convegno internazionale sul tema “Tutela della persona e disability studies”, tenuto presso l’Università degli Studi “Magna Græcia”di Catanzaro (5 e 6 ottobre 2012), con intervento dal titolo “I confini applicativi degli istituti di protezione dei soggetti inabili: un discrimen ancora difficile da individuare”.

- Organizzazione (e componente della segreteria scientifica) del convegno sul tema “I contratti del consumatore e dell'utente tra diritto comune e codificazione di settore”, tenuto presso l’Università degli Studi “Magna Græcia” di Catanzaro (22 e 23 ottobre 2015). 

- Organizzazione (e componente della segreteria scientifica) del convegno sul tema “Amministrazioni pubbliche e forme privatistiche”, tenuto presso l’Università degli Studi “Magna Græcia” di Catanzaro (29 e 30 giugno 2016).
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