Pubblicazioni principali Prof. Fulvio Gigliotti
Lavori monografici 
(e/o curatele e raccolte di saggi):
1. F. Gigliotti, Il trasporto amichevole, Catanzaro, 1995 (pp. 331)

2. F. Gigliotti, Patto commissorio autonomo e libertà dei contraenti, Napoli, ESI, 1997 (pp. 245) 
3. F. Gigliotti, Il divieto del patto commissorio, Milano, Giuffrè, 1999 (pp. 311)

4. F. Gigliotti, Relazioni sociali, vincolo giuridico e motivo di cortesia, Napoli, ESI, 2003 (pp. 514)

5. F. Gigliotti, Contributi di diritto civile (raccolta di saggi), Soveria Mannelli, Rubbettino, 2008 (pp. 137)

6. F. Gigliotti, Il fenomeno giuridico del godimento. Tra dimensione fattuale e rilevanza effettuale, Napoli, ESI, 2008 (pp. 182)

7. F. Gigliotti, Del pagamento dell'indebito. Obbligazioni naturali, Milano, Giuffrè, 2014 (pp. 369)

8. F. Gigliotti, Prestazione contraria al buon costume, Milano, Giuffrè, 2015 (pp. 310) (nell’ultimo esercizio nazionale di valutazione della qualità della ricerca (vqr 2015-2019), il volume ha avuto la valutazione massima: “eccellente ed estremamente rilevante”)
9. F. Gigliotti (a cura di), Amministrazioni pubbliche e forme privatistiche, Napoli, ESI, 2017

10. F. Gigliotti, I diritti personali di godimento, Napoli, ESI, 2018 (pp. 379)

(nell’ultimo esercizio nazionale di valutazione della qualità della ricerca (vqr 2015-2019), il volume ha avuto la valutazione massima: “eccellente ed estremamente rilevante”)
11. M.L.Chiarella-F. Gigliotti (a cura di), Il provvedimento amministrativo algoritmico, Napoli, ESI, in press

12. A.M. Benedetti-C. Celentano-F. Gigliotti (a cura di), Nell’Ottantesimo del codice civile. Dottrina e giurisprudenza a confronto, Roma, Istituto Poligrafico Zecca dello Stato, in press
Manuali

È autore di alcune parti (I beni; I diritti reali di godimento su cosa altrui; Il possesso (nozione e profili generali); Gli effetti del contratto (rafforzamento del vincolo e cessione del rapporto contrattuale)) del manuale di Diritto privato a cura di E. Gabrielli, Torino, Giappichelli, 2021.

Lavori (monografici e curatele) in preparazione

F. Gigliotti, Dalla clausola marciana ai nuovi marciani. Tradizione sistematica e disordine legislativo (monografia di prossima pubblicazione);

F. Gigliotti (a cura di), Commentario al “codice disciplinare dei magistrati ordinari” (cur.), di prossima pubblicazione.

Pubblicazioni non monografiche
(degli ultimi dieci anni)

Pubblicazioni in Riviste di fascia "A"
(degli ultimi dieci anni)

· Rimborso anticipato del finanziamento e riduzione dei costi del credito. Variazioni ermeneutiche sull’art. 125-sexies t.u.b., in Banca, borsa e titoli di credito, 2022, pp. 198-253;

· Obbligo a contrarre e limiti al (diritto di) recesso nel rapporto di conto corrente bancario. A proposito di una recente proposta normativa, in Riv. dir. bancario, 2022, pp. 247-265;

· Collocamento a riposo di un componente togato del c.s.m. e permanenza in carica. Le ragioni (esclusivamente tecniche) di un voto, in Consulta on line, 2020, pp. 562-577; 

· Procedimenti disciplinari a carico di magistrati e sospensione dei termini ex art. 103, comma 5, D.L. 17 marzo 2020, n. 18, in Nuova giur. civ. comm., 2020, pp. 158-170; 

· Circolazione di veicoli e obbligo assicurativo (tra diritto interno e orientamenti eurounitari), in Riv. dir. navigaz., 2020, pp. 542-564; 

· Disservizi ferroviari ricorrenti e pretesa lesione di diritti fondamentali della persona, in Riv. dir. navigaz., 2019, pp. 751-772;  
· Fatto notorio e informazioni accessibili in rete, in Giust. civ., 2019, pp. 839-865; 

· Profili di rilevanza civilistica dell’illecito sportivo, in Comparazione e dir. civile, 2019, pp. 1171-1189; 

· Crisi della relazione di coppia e attribuzione della pensione di reversibilità, in Riv. dir. civile, 2018, pp. 1354-1371;
· Danni punitivi e sistema processuale civile, in Giur. it., 2018, cc. 2292-2299; 

· Parto anonimo e accesso alle informazioni identitarie (tra soluzioni praticate e prospettive di riforma), in Europa e Diritto privato, 2017, pp. 901-951

·  La revoca degli amministratori nelle fondazioni universitarie (tra diritto sostanziale e questioni di giurisdizione), in Federalismi.it., 27.9.2017, pp. 1-20;

· Molestie di fatto e tutela del conduttore. Considerazioni sulla rilevanza sistematica dell’art. 1585, cpv., c.c., in Rassegna di dir. civile, 2017, pp. 57-85; 
· Trust interno e atto di destinazione, in Giustizia civile, 2016, pp. 743-771; 

· Sull'ammissibilità della cessio in securitatem (tra preclusioni tradizionali, nuove suggestioni normative e prospettive de iure condendo), in Jus, 2016, pp. 60-97; 
· L’operatore di handling è un ausiliario del vettore: anche la Cassazione (finalmente) se ne avvede, in Riv. dir. navigaz., 2016, pp. 342-370; 
· "Vacanza rovinata" e danno non patrimoniale (tra considerazioni sistematiche e disciplina di settore), in Riv. dir. navigaz., 2014, p. 1-30; 

· Atto di destinazione e interessi meritevoli di tutela, in Nuova giur. civ. comm., 2014, p. 362-376

· L’esclusione dalla successione nell’art. 448 bis c.c. Luci (poche) ed ombre (molte) di una disposizione scarsamente meditata, in Rass. dir. civile, 2014, p. 1096-1119. 
Altre pubblicazioni
 (degli ultimi dieci anni)
· Patto marciano (procedure concorsuali), in Enc. Del Dir., di prossima pubblicazione;

· Intento negoziale e giuridicità del rapporto. Spunti per una valutazione critica dell’ipotesi “sociologica” del non-droit nel pensiero di Angelo Falzea, in I Maestri del diritto civile. Angelo Falzea, Napoli, Esi, in press;

· Le cc.dd. ordinanze definitorie. Prime riflessioni, in Questione Giustizia, 2023, pp. 1-11;

· Nuovi marciani e alienazioni commissorie (tra disciplina di settore e sistema codicistico), in M. Maugeri-G. Grasso (a cura di), Contratto, contratti e mercati – Quaderno n. 24 della Scuola Superiore della Magistratura, Roma, 2023, pp. 261-276;
· Formazione del magistrato e acquisizione di nuove competenze, in Questione Giustizia, 2022, pp. 1-10;

· Le linee di intervento del pnrr in tema di giustizia. Un quadro di sintesi, in Giustizia insieme, 2022, pp. 1-17;

· Identità e conoscenza delle origini, in Enc. Del Dir. – I tematici (Famiglia), Milano, 2022, pp. 606-629; 
· Contratto a titolo gratuito, in Enc. Del Dir. – I tematici (Contratto), Milano, 2021, pp. 164-192; 
· Considerazioni in tema di impossibilità sopravvenuta, per emergenza epidemiologica, di prestazioni dello spettacolo e assimilate: note a margine dell’art. 88 D.L. 17 marzo 2020, n. 18, in Giustiziacivile.com, 2020;

· Inadempimento e lesione di interessi non patrimoniali. A proposito di una recente proposta normativa, in Arch. storico e giurid. sardo Sassari, 2019, pp. 101-112; 

· Riflessi civilistici della (mancata) registrazione del contratto di locazione, tra nodi problematici ed esigenze di sistema, in (I) Contratti, 2018, pp. 25-48; 
· La cessione del credito a scopo di garanzia. Profili sistematici, in Scritti in memoria di Giovanni Gabrielli, ESI, Napoli, esi, 2018, pp. 1059-1083;  

· Il problema della diseredazione (tra impostazione tradizionale prospettive di evoluzione), in Le nuove frontiere del diritto successorio (Atti del Convegno di Catanzaro del 23 giugno 2018), Ipsoa, 2018, pp. 59-90;  
· Rapporti privatistici della P.A., in M.L. Chiarella (a cura di), I contratti del consumatore e dell'utente tra diritto comune e codificazioni di settore, ESI, Napoli, 2016; 
· Non assegnabilità della casa coniugale in sede di separazione e divorzio in caso di immobile concesso in comodato con termine finale espresso, in Giustiziacivile.com, 2016, pp. 1-27; 
· Commento agli artt. 51, 65 e 68 c.c., in A. Zaccaria (a cura di), Comm. breve al diritto della famiglia, Padova, Cedam, 2016, pp. 83-93; 

· Lesione di interesse legittimo e responsabilità diretta del pubblico dipendente, in Danno e resp., 2015, p. 1109-1126; 
· Il trasporto di cortesia nel pensiero di Salvatore Romano: profili di criticità e spunti non (sufficientemente) coltivati, In "I Maestri del diritto civile: Salvatore Romano", Napoli, ESI, 2015, p. 243-264; 
· Locazione non registrata e regime giuridico del rapporto. A proposito di un revirement (annunciato) della Cassazione, in (I) Contratti, 2014, p. 914-925; 
· Ritardo nel pagamento dei corrispettivi di prestazioni sanitarie rese da strutture accreditate e applicabilità del D. Lgs. n. 231/2002, in Contratti, 2014, p. 53-63; 

· Vacanza rovinata e danno non patrimoniale, in U. La Torre-A. M. Sia (a cura di), Diporto e turismo tra autonomia e specialità. Un'occasione per un incontro interdisciplinare, ed. Aracne, 2014, pp. 125-153; 
· Considerazioni in tema di gratuità nel contratto di trasporto: unità strutturale e pluralità funzionale, in Studi in onore di A. Cataudella, Napoli, ESI, 2013, p. 1079-1114.  
