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Ricevimento studenti : I calendari delle date e degli orari di ricevimento degli studenti sono periodicamente pubblicati nel sito internet del Dipartimento di Giurisprudenza, Economia e Sociologia, all’interno della pagina personale del docente e/o della sezione riservata agli avvisi per gli studenti. La professoressa riceve, inoltre, prima e dopo le lezioni e gli esami. Potranno comunque essere stabiliti ulteriori ricevimenti in altre date previa appuntamento da concordare con la professoressa via posta elettronica. 
La professoressa riceve presso lo studio n. 6 (piano terra, livello 0) dell’Edificio dell’Area Giuridica, Economica e delle Scienze Sociali del Campus universitario “Salvatore Venuta” di Germaneto o in streaming per mezzo di Google meet.

Office hours: The dates and times of office hours are made available on the website of the Department of Law, Economics and Sociology, in the personal page of the teacher and / or in the notices for students. The teacher also receives before and after lessons and exams. In any case, further appointments may be agreed via e-mail. The professor's office is located in room 6 (ground floor, level 0) of the Building of the Legal, Economic and Social Sciences Area of the "Salvatore Venuta" University Campus in Germaneto.





	Descrizione del Corso
	Il corso fornirà le nozioni di base del diritto dell’Unione europea. Partendo dalle origini storiche del processo di integrazione europea se ne delineeranno gli sviluppi istituzionali con particolare riferimento ai caratteri dell’ordinamento giuridico dell’Unione europea, ai suoi obiettivi, valori e competenze. 

The course will provide the basics of European Union law. Starting from the historical origins of the European integration process, the course will outline the institutional developments with particular reference to the characteristics of the European Union legal system, its objectives, values and competencies.

	Obiettivi del Corso e Risultati di Apprendimento attesi
(in specie: conoscenza e capacità di comprensione; conoscenza e capacità di comprensione applicate; autonomia di giudizio; abilità comunicative; capacità di apprendimento)
	Obiettivi del corso: Il corso mira alla conoscenza del sistema dell’Unione europea nei suoi aspetti istituzionali e normativi; dei rapporti dell’ordinamento europeo con gli ordinamenti degli Stati membri; degli obiettivi e delle politiche dell’Unione europea. Coerentemente con l’impostazione e con gli obiettivi del corso di laurea, particolare attenzione verrà data sia alle ricadute del diritto dell’Unione europea nell’ordinamento nazionale, a livello delle amministrazioni centrali così come di quelle locali, sia agli aspetti relativi al mercato interno e ai suoi impatti sul mondo del lavoro. 

Course objectives: The course aims to provide students with a fair knowledge of the legal system of the European Union, its institutional framework and its regulatory aspects; the interaction between the law of the European Union and the legal systems of the Member States; the objectives and competencies of the European Union. In line with the approach and objectives of the course, particular attention will be given to the effects of European Union law on national law, both on the central and local administrations, and to the aspects relating to the internal market and its impact on the world of work.



	Programma (contenuti, modalità di svolgimento).
Eventuale distinzione programma frequentanti – non frequentanti
	Origini e sviluppo del processo di integrazione europea. 
L’ordinamento giuridico dell’Unione europea: il quadro istituzionale; le fonti normative; il processo decisionale; i rapporti tra il diritto dell’Unione europea e il diritto degli Stati membri, con particolare riguardo alla legge italiana 234/2012.  
Gli obiettivi e i valori dell’UE. La cittadinanza dell’UE. Il sistema delle competenze e le politiche settoriali dell’UE. Il mercato interno e lo spazio di libertà, sicurezza e giustizia.

Origins and development of the European integration process. 
The European Union legal order: the institutional framework; the sources of law; the decision-making process; the relationship between EU law and the law of the Member States; judicial protection of rights. 
Objectives and values ​​of the European Union. European Union citizenship. Categories and areas of European Union competences. The internal market and the area of ​​freedom, security and justice.

	Stima dell’Impegno Orario richiesto per lo Studio individuale
	Ore totali (8 x 25) = 200
ore didattica frontale = 48
ore studio individuale =  152
ore attività integrative (seminari di approfondimento)= 10

Total hours (8 x 25) = 200
teaching hours = 48
Individual study hours = 152
hours of supplementary activities (seminars) = 10

	Metodi di Insegnamento utilizzati
	Lezioni, discussione in aula di problemi di attualità riguardanti questioni di diritto dell’UE con partecipazione attiva degli studenti, utilizzo dei motori di ricerca utili (EUR-LEX, CURIA.EUROPA.EU, ecc.) per conoscere gli atti normativi e la giurisprudenza dell’UE, analisi di leading cases.

Lectures, discussion of topical issues concerning EU law with the participation of students, use of search engines (EUR-LEX, CURIA.EUROPA.EU, etc.) to learn about acts and case law of the EU, analysis of leading cases.



	Risorse per l’Apprendimento (libri di testo consigliati, eventuali ulteriori letture consigliate per approfondimento, altro materiale didattico)
	R. ADAM - A. TIZZANO, Lineamenti di diritto dell’Unione Europea, Torino, Giappichelli, V ed., 2022.
Sono esclusi : 
Parte II, cap. IV, V, VI, VII (da p. 255 a p. 324);
Parte III, cap. V (da p. 405 a p. 442).
È richiesta la consultazione del Trattato UE e del Trattato FUE (http://eur-lex.europa.eu/it/treaties/index.htm o B. NASCIMBENE, Unione europea, Trattati. 5a ed., Giappichelli, Torino, 2020). 

R. ADAM - A. TIZZANO, Lineamenti di diritto dell’Unione Europea, Torino, Giappichelli, V ed., 2022.
May be excluded : 
Parte II, cap. IV, V, VI, VII (da p. 255 a p. 324);
Parte III, cap. V (da p. 405 a p. 442).

For examen preparation, consultation of the EU Treaty and the TFEU Treaty is required (at http://eur-lex.europa.eu/it/treaties/index.htm). 




	Attività di Supporto
	È svolta dalla professoressa e dai collaboratori di cattedra nell’ambito della didattica e durante gli orari di ricevimento. Potranno eventualmente essere coinvolti soggetti esterni, provenienti dal mondo del lavoro e delle professioni, di esperti e di cultori della materia. 
It is carried out by the professor and the collaborators during the teaching and the office hours. May eventually be involved external parties, from the world of work and professions, and experts in the field.


	Modalità di Frequenza
	
Pur non essendo obbligatoria, la frequenza del corso verrà monitorata regolarmente.
While not mandatory, course attendance will be monitored on a regular basis.




	Modalità di Accertamento (ovvero, di verifica dell’apprendimento)
	
Il Corso non prevede, di norma, prove di valutazione intermedia. In ogni caso, la professoressa potrà procedere ad eventuali verifiche (scritte e orali) nel corso delle lezioni in considerazione del concreto andamento della didattica. L’esame di profitto finale sarà svolto in forma orale.

The Course does not provide, as a rule, intermediate evaluation tests. In any case, the professor could carry out tests (written and oral) during the lessons in view of the actual progress of teaching. 
 The final exam will be oral.















